

# NOTICIERO DE SORIA

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

(No se devuelven originales.)

Se fundó este periódico

En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 7 DE JUNIO DE 1911.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico, Collado, 42, bajo.

El número de hoy es

El 2.470.

## Don Ignacio Pastor Morales

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJIA

Falleció en esta ciudad el día 5 de Junio de 1911, á los 60 años de edad.

(Después de recibir los Santos Sacramentos y Bendición de Su Santidad.)

— D. E. P. —

Su afligida esposa doña Estefanía Mateo; sus hijas Balbina, Dolores y Encarnación; hermanos doña Alejandra, don Prudencio, don Eustaquio y don Julián; hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y amigos,

Suplican á sus numerosos amigos, encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Soria 6 de Junio de 1911.

El Ilmo. y Rvdo. Prelado de la Diócesis, concede 50 días de indulgencia por cada acto de piedad que se aplique por el alma del finado.

## Contra la pérdida de las Cosechas. Asociación, y sólo Asociación.

Este año se han sucedido los nublados en nuestra provincia, bastante antes que otros veranos.

Y como esta es la *Nota negra*, infalible fatalmente para nuestros agricultores y viticultores, de ella vamos á ocuparnos no tan sólo con los aceros de dolor y de pena que desahogan el corazón, sino tratando de levantar el espíritu, y razonando, para penetrar en los convencimientos que á nuestros coterráneos precisan para remediar en gran parte—si no por completo—su ruina por las pérdidas de las cosechas.

El tema es viejo. Tanto, que levanta el ánimo cuanto lo apena a considerar, que desde el año 1845 del pasado siglo, ya habíamos sorianos que se preocuparon mucho por crear una Sociedad de socorros mutuos contra los apedreos en la provincia, y apesar del gran patriotismo que á aquellos íntegros hombres movió, no lograron encarnar su idea entre nuestras clases productoras.

Nos referimos á la *Económica Numantina de Amigos del País*, que llegó á imprimir y propagar el Proyecto de los Estatutos y celebró sesiones tratando de llevar á la práctica tan humanitario fin.

La apatía, el decaimiento ingénuo, no pudo vencerse y al poco tiempo, la misma *Económica Numantina* hubo de desaparecer con la muerte de bastantes de sus asociados, entre los que nosotros podemos recordar á don Modesto Capdet, al primer marqués de la Viluena, á don Julián Celorrio, á don Eustaquio García y al Censor de la *Económica*, señor Pérez-Rioja (don Francisco).

Pasaron los años, y como de la buena semilla que aunque lozanamente no germina, deja algo de su pólén vivificador, volvió á tratarse en el año 1901 de llevar á cabo con más perfección y práctica la Sociedad de Seguros contra la pérdida de las cosechas de cereales y las leguminosas, acogiendo y patrocinando la idea la Excmo. Diputación Provincial.

Se redactó otro proyecto, se discutió ampliamente, vinieron representaciones de los pueblos á la capital, pero... una vez más nuestros labradores «se encogieron de hombros», cometiendo así gran torpeza, no dando paso al espíritu bienhechor de la asociación.

Para refrescar la memoria de tan

valiosas iniciativas, vamos á terminar por hoy estas líneas, transcribiendo el Informe de la Comisión provincial proponiendo el Proyecto de reglamento y constituir enseguida la Sociedad.

Decía así: Al Excmo. Presidente de la Corporación provincial:

Es competencia de la Diputación provincial, el fomento y desarrollo de los intereses morales y materiales de la provincia; por eso todo lo que pueda contribuir al desarrollo de esos intereses, y con él al bien estar de nuestros administrados, debe ser objeto de nuestra atención é iniciativas.

Desgraciadamente, desde hace bastante tiempo, no ya como un acontecimiento extraordinario ó imprevisto, sino como una cosa natural y corriente, las tormentas y pedriscos destruyen en nuestra provincia todos los años gran parte de las cosechas, sumiendo á los labradores en la miseria, que siempre lleva consigo como fúnebre cortejo, desdichas, privaciones y dolores.

No es la ocasión de exponer las causas que pueden contribuir á que las tormentas sean ya un mal endémico, pues solo es por hoy nuestro propósito remediar en lo posible las funestas consecuencias de la pérdida de las cosechas, desgraciadamente tan frecuentes en nuestra provincia.

Inspirándose en estos sentimientos, la Diputación provincial discutió y aprobó en el año anterior las bases para constituir una Sociedad de Seguros mutuos de cosechas.

Por la apatía que domina en nuestro país, ó por que el pensamiento no estuviera bien desarrollado, aquél intento no pasó de categoría de proyecto altamente beneficioso, pero sí sirvió para demostrar que existe en nuestra provincia una corriente marchadísima á la asociación para esos fines, dado el considerable número de adhesiones que entonces se recibieron.

Cada día que pasa es más urgente y necesario el constituir una Sociedad que remedie en lo posible el mal que lamentamos, y á este efecto, sometemos á la discusión y aprobación del Cuerpo provincial, el Reglamento para constituir la Sociedad de Seguros de cosechas de la provincia de Soria.

No es el proyecto labor nuestra, es, con ligeras variaciones para adaptarnos á esta provincia, el Reglamento de la Sociedad constituida, ya hace algunos años, con excelentes resultados en la provincia de Alava.

Como podrá V. E. apreciar con la lectura del adjunto Reglamento, sus bases están perfectamente estudiadas y la forma en que la Sociedad se administra es sencilla y económica y es indudable que aceptado el pensamiento por los labradores de nuestra provincia y constituida la Sociedad, llenará los fines que la Diputación se propone.

Por las consideraciones que quedan expuestas, la Comisión provincial que suscribe, propone á V. E.

1.ª Que en la presente reunión se discuta y apruebe el adjunto Reglamento para constituir la Sociedad de Seguro de cosechas de la provincia de Soria, y una vez aprobado se imprima á la brevedad posible en la Imprenta provincial.

2.ª Que se circule inmediatamente á todos los Ayuntamientos de la provincia, encareciendo á los respectivos Alcaldes lo pongan en conocimiento de todos los labradores, para que lo estudien y aprecien sus ventajas.

3.ª Que se conceda á los Ayuntamientos un plazo de un mes para el reconocimiento y estudio que se interesa en el número anterior y que en dicho plazo den conocimiento á este Cuerpo provincial de si están ó no conformes con la constitución de la Sociedad, remitiendo, en todo caso, relación nominal de los vecinos de sus respectivos pueblos que estén dispuestos á formar parte de la Sociedad.

4.ª Que todos los señores Diputados, en sus respectivos distritos, realicen activa propaganda, haciendo comprender á sus representados la bondad del proyecto y la conveniencia y necesidad de que se constituya la Sociedad.

5.ª Que si el número de adhesiones que se reciban lo consiente, en la primera reunión que celebre la Diputación provincial quede definitivamente constituida la Sociedad, á fin de que en la cosecha próxima esté ya funcionando.

Palacio de la Diputación.—Eduardo M. de Azagra, León del Río, Sotero Llorente, Angel de Córdoba, El Secretario, Simón Viñals Arroyo.

(Fué aprobado este Reglamento en sesión extraordinaria celebrada por la Excmo. Diputación provincial el 8 de Agosto de 1901.—El Presidente, Román Llorente.

Lo fundamental está ya hecho.

Se impone ahora no dejar transcurrir más tiempo sin realizar el pensamiento.

Nada pues de mayores lamentaciones.

¡Labradores y viticultores de la provincia de Soria, á asociarse!

Vengan sin pereza adhesiones á la idea; vengan á la vez ideas nuevas y más fundamentadas si se quiere analizar en controversia el pensamiento.

Aquí las acogeremos, para que refluayan ante nuestro Cuerpo Provincial.

Cabe la enmienda, cabe la mayor perfección del pensamiento, cabe en fin el que por distritos exponga cada uno de los de la provincia cuanto le sea más propicio el asociarse con las peculiares condiciones de localidad y en relación á las de los demás.

Lo que no debe caber en modo alguno es el indiferentismo, el silencio, la inacción; porque ni la Diputación

con su auxilio oficial, ni el Estado tampoco con los mezquinos fondos de Calamidades públicas que no siempre concede, vendrán jamás á poder salvar al labrador ni al viticultor del peligro ni de las penurias que por los efectos de los apedreos de sus cosechas sufren y sufrirán este año, como los pasados, y los venideros.

—Y continuaremos con esta labor provincialiana.—

Noti

## PAGINAS SORIANAS

UN GRAN ARTISTA SORIANO

(Conclusión)

El Padre Soto fué admirador y devotísimo de su compatriota y contemporánea Santa Teresa, en cuyo honor fundó en Roma en 1598, el primer Monasterio de Carmelitas descalzas, llamado de San José de *Capo le case*.

Constaba así en una inscripción del altar mayor al lado de la Epístola, que el Padre Soto mandó quitar por un exceso de humildad y que después de su muerte repusieron las religiosas modificándola.

Su misma humildad fué causa de que ocultara las numerosas composiciones musicales que se sabe brotaron de su pluma, pues gozó fama de ser tan buen compositor como cantor.

Haberlo oíra que no se conserva ninguna que pueda atribuírsele; pero el eruditísimo Pedrell ha encontrado algunas que sin género de duda le pertenecen, y sospecha que son suyas otras muchas que no llevan nombre de autor.

Al encargarle San Felipe el cuidado de la música de los Padres del Oratorio, los primeros trabajos de Soto fueron recoger los *Laudi spirituali*, compuestos por Palestrina, continuando los dos volúmenes de esta clase de canciones, dadas á luz anteriormente por Animuccia, maestro del mismo Palestrina.

Soto publicó en 1588 el *terzo libro delle laudi spirituali á 3 e 4 voci* (Roma, Ales, Gardono) dedicado al cardenal Federico Borromeo, sobrino de San Carlos.

El siguiente año de 1589 hizo reimprimir en casa del mismo Gardano en un solo volumen algunas piezas escogidas entre las ya publicadas por Animuccia y por él en los tres volúmenes anteriores, añadiéndole otras nuevas y poniéndole el siguiente título: *Libro delle laudi spirituali dove in uno sono compresi tre libri già stampati, etótera don l'aggiunta di molte laudi nuove*. Finalmente, en 1591 imprimió en la misma casa el *cuarto libro delle laudi spirituali*, dedicado á Olimpia Orisina Cesi, Duquesa de Aguarda, gran protectora y devota del Oratorio.

En ninguno de estos libros, ni en el aviso al lector que añadió Soto al cuarto, se hace indicación alguna de los autores, y solo en las dedicatorias dice que sus *laudi* ó canciones nuevamente compuestas y frutos del Oratorio (*frutti cavati alla giornata di questo piccolo oricello*), lo cual hace sospechar al señor Pedrell que muchas de ellas son originales de Soto. Desde luego son suyas, según resueltamente afirma el mismo señor Pedrell, las dos que tienen letra Castellana: *Alma, dexa la tierra... y No ves, mi Dios...*

El también competentísimo y erudito musicólogo español don Francisco Asenjo Barbieri, en el *Discurso* que leyó en la sesión septima del Congreso católico nacional celebrado en Madrid en 1889, atribuye á nuestro Soto otro género de obras que realizan considerablemente su importancia.

«La Iglesia, dice el señor Barbieri, se hizo émula del Teatro, inventando una especie de dramas musicales, cuyos asuntos eran tomados de la Biblia ó de las vidas de los santos, dramas que se cantaban en los templos con acompañamiento de orquesta, y cuya invención se atribuye á San Felipe Neri, fundador de la Congregación del Oratorio, junto con nuestro compatriota Francisco Soto de Langa, Capellán cantor de la Capilla Sixtina. Estos dramas litúrgicos ó óperas religiosas, se conocen con el nombre de *Oratorios*.»

El señor Pedrell tiene además en sus apuntes anotadas las siguientes obras de Soto: *once* canciones á la Virgen, todas á tres voces, y *diez* á cuatro voces, publicadas en la *Raccolta* del P. Giovenale Ancina (della Congr. dell'Oratorio).—Roma, Nic. Mentij, primera parte, 1599; segunda, 1600. Según los mismos apuntes, Soto imprimió además la obra importantísima de *Joannis Navarri Hisplens, Psalms, Hymni, etc.* Romæ, Jacob, Tornerij, 1590. Dedicó la edición á Francisco Reinoso, *Abbaté Púsilensi*, y firma la dedicatoria.

Según A Bersolotti, en un libro *La Música in Mantova*, citado por Pedrell, en los Archivos de Gonzagas de Mantua, se conservan dos cartas, de puño y letra de Soto dirigidas al Duque, la primera en 20 de Octubre de 1586 y otra de Julio del año

siguiente, ambas relacionadas con la incorporación que hizo el Duque de la Abadía de Fellonica á la Capilla Pontificia. En la primera hablaba en representación de todos los cantores pontificios.

Adami Andrea de Bolsena, en su curioso libro *Osservazioni per ben regolare il coro di cantori della Cappella Pontificia* (Roma, 1711); publica, entre otros varios, el retrato de Soto con la inscripción: «Francesco Soto da Langa—Compagno di San Filippo Neri. 6—Cant. della Capp. Pontificia,» y trae á continuación la biografía del que él llama *ótimo sacerdote*. En el libro de difuntos de la Congregación del Oratorio, le dedicaron sus hermanos este recuerdo: «R. P. Franciscus Soto Congregationis de Urbe, Presbyter Hispanus, Cappella Sanctissimi Decanus anno 86 munitus omnibus Ecclesiæ Sacramentis die 25 Septembris in Domino quievit at sepultus est in nostra Ecclesia apud Patres Congregationis, 1619». La inscripción puesta después de su muerte en el altar mayor de San José de *Capo le case* por la Comunidad de Carmelitas Descalzas que él fundó, dice así: «D. O. M.—Rev. Franciscus Soto Hispano Dioc. ces. Oxamen. Presbytero Congregationis a S. Philippe Nerio Fudatore electo—Hujus Monasterii Monachum Carmelitarum strictioris observate in Urbe ab ipso introductum Fundatori óptimo Moniales et Gubernatores pro parenti posuere.—Vixit laudabiliter annos LXXXV.—Obdormivit 25 Septembris 1619.»

Tal fué aquél hombre por todos conceptos insigne y merecedor de ser contado entre los más ilustres que ha producido nuestra Provincia. Cantor aplaudidísimo, compositor eminente, creador de un género musical, protector decidido del gran Palestrina y su colaborador en la obra de la reforma del canto religioso, encumbrado á la más alta dignidad en la Capilla Pontificia, ensalzado y consultado por los Pontífices, si como artista merece se le consagra un recuerdo, como hombre de extraordinarias virtudes no puede menos de captarse las simpatías de todos los corazones bien nacidos. En Soto de Langa hay dos personalidades á cual más dignas de admiración: el artista compañero y rival de Palestrina, y el amigo predilecto de San Felipe de Neri.

P. Conrado Muñoz Saénz  
Agustino.

## De todo un poco.

La farmacia en casa.

¿Como deberá formarse una pequeña farmacia para atender á los accidentes y enfermedades ligeras que nunca faltan en el hogar?

De este modo:  
Alcohol alcanforado, para fricciones.  
Alcohol de menta, digestivo; trece gotas en un vaso de agua azucarada.

Bier, antineurítico; quince gotas en la cuarta parte de un vaso de agua azucarada, y en caso de síncope se dá á oler.

Bicarbonato de sosa, digestivo.  
Polvo de alumbre, contra las enfermedades de la garganta; se usa en gargarismos, en la proporción de cuatro gramos de alumbre por 250 de agua azucarada.

Agua de azahar, calmante de los nervios excitados.

Acido bórico, desinfectante.  
Acido fénico, desinfectante.

Permanganato de sosa, desinfectante.  
Amoniaco, contra las picaduras de insectos.

Ipecacuana, vomito empleado en el grip mientras llega el médico.

Santonina, vermífugo; dos á cinco centigramos para los niños.

Tintura de yodo, revulsivo.  
Sulfato de magnesia, purgante.

Flores cordiales; para pócima, en casos de resfriados.

Tintura de mostaza, para fricciones en el mismo caso anterior; se emplea mezclado con alcohol.

Además, tenga usted siempre en su farmacia casera ciertos vegetales, cuyo uso es perfectamente conocido, lo mismo que sus propiedades curativas, por ejemplo, manzanilla, cedrón, hojas de naranjo, hojas de nogal, etc.

Las pomadas no sería posible tenerlas en el botiquín, porque se ponen rancias.

Con una farmacia casera regularmente surtida y teniendo conocimiento de medicina y cirugía doméstica, el ama de casa puede prestar importantes servicios á su familia.

El aeroplano en el desierto.

No es una quimera; no es una ilusión ni un proyecto absurdo. Se trata de una tentativa seria que los ántices conquistadores, del aire no tardarán en llevar á cabo.

Los franceses pretenden vencer al desierto, y por encima del Sahara establecerán un servicio regular de aeroplanos militares, poniendo en comunicación la Argelia con Tombuctu.

No está muy lejos el día en que el león, rey del desierto, que solo conoce el sol verá pasar al «pájaro enigmático».

La hembra, llena de terror, acudirá á proteger sus cachorros, temerosa de que se los arrebaté el enemigo misterioso que cruza en los aires.

El aeroplano, rey de las nubes, será el ene-

migo más temible para las fieras del desierto, que sólo podrán defenderse ocultándose en sus guaridas.

La periodicidad de los vientos terribles del desierto ha de favorecer las travesías, y al mismo tiempo la máquina aérea sabrá alejarse del «simoun» de igual modo que el inmenso trasatlántico huye de los ciclones.

Lenguaje amoroso.

Oh, jóvenes amables, á quienes el amor os sale al encuentro dejando vuestro ser en un estado verdaderamente lastimoso! Voy á descubrir un nuevo lenguaje amoroso, que tienen las mujeres, y que no conocíamos, por lo menos yo, que en esos menesteres amorosos ando un poco desorientado.

Este nuevo lenguaje es el de los guantes. Nos lo ha dado á conocer un periódico y yo lo reproduco porque es conveniente que lo aprendan todos esos que aman desde lejos, á fin de que de una vez se decidan á tener, por el contrario, la bondad de reírse á llorar su desengaño en lo más oscuro del pasillo de su hogar.

He aquí las principales frases. Para decir «sí», se deja caer un guante, y para decir «no», se enrollan ambos en la mano derecha. Para indicar que desea ser seguida, se golpea el hombro izquierdo con los guantes, y si se desea expresar lo contrario, ó indicar que la persona es indiferente, se descalza parcialmente el guante de la mano izquierda. «Ya no le quiero á usted», se expresa dándose unos golpes en la barbilla con los guantes, y «le aborrezco», se dice volviéndolos del revés. Pasar la mano por los guantes como para suavizarlos, quiere decir: «Deseo estar cerca de usted» y el dejar caer al suelo los dos guantes, equivale á declarar: «le amo».

Si un pretendiente desea saber si es persona grata, lo pregunta poniéndose el guante de la izquierda pero dejando fuera el pulgar. Para expresar «tenga cuidado que nos observan», se enrollan los guantes alrededor de los dedos, y para mostrar contrariedad, se golpea una mano con los guantes, más ó menos de prisa, según el grado de contrariedad, pero procurando no llamar la atención, porque ya saben ustedes los comentarios que se hacen de estas cosas.

Con estos conocimientos puede el enamorado allanar su espinoso camino. Para la mejor pronunciación de esas frases, se precisa que los guantes no estén rotos porque no es de buen efecto contemplar al ser amado asomando la yema de los dedos por la poca piel del guante. Es un buen consejo.—Morsamor.

Casos y cosas.

En un examen de Geografía: —Trácame usted el itinerario que seguiría para hacer un viaje á Filipinas.

—Ante todo, me iría á Barcelona.

—¿Y después?

—Me embarcaría tranquilamente, confiando en el capitán del buque, que conoce el camino mejor que yo.

Cierto chalán vendió un jaco, con los engañíos de siempre, y al otro día se le presentó el comprador.

—Usted me ha robado —le dijo éste.— Me asegúrame usted que no tenía ningún defecto y ahora acabo de ver que es tuerto.

—Hombre —le contestó el chalán.— Eso no es un defecto... Es una desgracia.

—¿Y con un empleo de 4.000 reales se atreve usted á pedir la mano de mi hija, que es riquísima?

—¡Cál! No, señor. En cuanto me case con su hija, lo dejaré.

—Esta peseta es falsa.

—¿Y por qué es falsa?

—Porque suena mal.

—¿Se figura usted que es un violín?

—¿Y cómo se las ha arreglado usted para viajar por Alemania sin conocer el idioma?

—Diga usted, ¿no hay mudos en todos los países?... Pues he pasado por mudo.

La emigración á la Argentina.

Días pasados desembarcó en Vigo un teniente coronel del Ejército argentino que trae la misión del ministro de Agricultura de decir á los españoles cómo debían emigrar.

Vamos á dar á conocer sus opiniones, advirtiéndole, claro es, que proceden de persona interesada.

El extracto de su primera conferencia es éste:

Los españoles que se deciden á atravesar el Atlántico, sólo conocen Buenos Aires, creyendo que el resto del país es un desierto de privaciones y de muerte, donde si acaso han de ser víctimas del indio ó del bandolero, dos leyendas que afortunadamente ya no existen en la realidad.

Habla con elogio de los españoles que por el sólo hecho de decidirse á emigrar en busca de la suerte que no pueden hallar en su país, demuestran poseer un espíritu fuerte decidido á luchar por la vida; dice que por sus condiciones, por hallarse acostumbrados á los trabajos agrícolas, son los más aptos para hacer una fortuna, y, sin embargo, al llegar á Buenos Aires, parece que se transforman y en vez de dedicarse á la agricultura, marchándose al campo, prefieren quedarse en la capital disfrutando empleos públicos ó desempeñando oficios que sólo les dan para comer y si acaso para tomar un billete de tercera clase y regresar tan miserables como habían ido.

Cada vez que embarca un hombre de vuestros campos—añade— á buscar en la Argentina lo que exige su ambición, decide que huya de esos centros donde la vida se dificulta por la concurrencia, decide que hay allá tres millones de kilómetros cuadrados donde, sobrando espacio y labor

para doscientos millones de habitantes, apenas si viven siete; decide que el camino de promisión se abre al Sur, en Bahía Blanca y decide que las vegas de Ninquen y las estribaciones de los Andes se parecen como hermanas gemelas á las vegas y á las sierras de Galicia, tan hermosas como alegres.

Un dato estadístico dará idea del porvenir de esas regiones. Tierra que hace diez años no hallaba comprador á cinco pesetas la hectárea, vale hoy muy cerca de 2.000, y zonas donde no era posible contratar un misero correo á lomo de mula, son hoy disputadas por las empresas de ferrocarriles para la construcción de líneas que, partiendo del Atlántico, van á terminar en las orillas del Pacífico.

Y este no es un valor ilusorio ni de especulación. Suponed los mejores valles de Galicia, pero suponedlos virgenes aún, sin que la azada los haya rozado siquiera, suponed esos valles regados á voluntad y fecundados por una caricia perpetua de este sol gallego que transforma la uva del Ribero en néctar de los dioses y convierte el corazón de la mujer gallega en foco de amor y energía, y decidme si aquellas tierras destinadas á repetir algo, así como el eco de alboradas y muñeiras ó el grito varonil y fiero de vuestros aturuxos, no valdrían mucho más aún del precio que llevan alcanzado.

Se refiere luego á la necesidad en que se halla el Gobierno argentino de encauzar la corriente emigratoria, y añade:

A los españoles conviene el clima y el suelo de Pampa, del Río y del Niquen, cuya entrada es, sin duda, Bahía Blanca.

Para hombres de otro clima y de otra perspectiva topográfica, corresponden otra zona y otro ambiente. De esta suerte, no irán á perder su tiempo, su energía y su inteligencia en las selvas del Chaco, en un clima en una región que han de empezar por serles adversos.

Yo no vengo, ni podría venir, en misión de propaganda inmigratoria, directa ó indirectamente presentada, ni traigo el encargo de estimular por ningún medio esa corriente que circula ya espontánea y en virtud de una ley análoga á la que rige el curso de las aguas.

Termina su trabajo el señor Prado con estas palabras:

—No dejéis que salga un emigrante con rumbo á América sin aconsejarle que prefiera las campañas argentinas á las ciudades populosas, y decidles que quien funda hogar y arraiga y se perpetúa en sus hijos argentinos, estendiendo y dilata los campos donde flota esa bandera roja y gualda, cuyo paño vistió un día de púrpura y oro al universo entero.

Crónica General

Nuevo hallazgo de dinero.

Se recordará que hace pocas semanas un vecino de Maluenda (Zaragoza), verificando unas excavaciones en el monte del Castillo, encontró una vasija con monedas de oro y plata.

Desde entonces los convecinos del afortunado labrador tenían puesto el pensamiento en las interioridades del monte que pudiera ocultar nuevos tesoros.

¿Pero dónde estaban enterradas las vasijas? ¿Dónde el rico metal dorado?

Se imponían hacer excavaciones para dar con el tesoro, y como estos trabajos suponen tiempo y dinero, se formó en Maluenda una sociedad de vecinos con objeto de llevar á cabo las excavaciones.

Uno de los obreros que la sociedad contrató, llamado Manuel Herrero, encontró el jueves último otra vasija llena de monedas, las cuales pesan cinco kilogramos.

Todavía se ignora si las monedas son de oro ó plata y el año de su acuñación; si bien se supone que tienen un gran valor histórico y pertenecen á la misma acuñación que las recientemente encontradas.

En vista de esto, los vecinos de Maluenda prosiguen las excavaciones con mayor celeridad, pues existe la creencia de que el monte oculta muchas más vasijas abarrotadas de dinero.

Agresión salvaje.

En el importante pueblo de Almudébar (Huesca), seis mozos que estaban enemistados por cuestiones amorosas con el vecino Tomás Atarés, de treinta años, viudo, rico labrador, le sacaron engañado á las afueras de la localidad y le acometieron de improviso, infliriéndole ocho heridas de arma blanca y disparándole tres balazos en la cabeza.

El agredido pretendía defenderse con una pistola que le arrebataron los agresores.

Tras supremos esfuerzos, la víctima logró llegar á su domicilio.

El Juzgado se ha trasladado al lugar del suceso.

Los agresores han sido detenidos y serán llevados á la población por la guardia civil.

El herido está gravísimo.

Matrimonios á granel.

En el pueblo de Jodar (Jaén), viene ocurriendo estos días un caso gracioso que está siendo objeto de sabrosos comentarios en aquella localidad.

La cosa es que el prelado de la diócesis tuvo noticias de que en el pueblo mencionado eran muchas las personas que vivían maritalmente.

El buen prelado, hombre virtuoso y de bondad sin límites, quiso unir con los vínculos del matrimonio á todas aquellas parejas de Jodar y para conseguir sus propósitos empezó una campaña moralizadora que al parecer ha dado excelentes resultados.

Tan buenos han sido los consejos del prelado que en una sola parroquia se han casado en pocos días 22 parejas.

Y como se da el caso de que muchas de estas tienen ya hijos crecidos, ocioso es decir que las bodas de los papás han sido presenciadas por los hijos dando lugar á escenas cómicas y regocijadas en las que tomó parte casi todo el vecindario.

Todavía falta por formalizar ante el altar la unión de otras parejas que formaron matrimonio á espaldas de la iglesia y del Juzgado.

La gestión moralizadora del obispo de la diócesis es grandemente alabada.

Veinte terremotos en dos días.

En los pueblos de Santa Fé, Atarfe y otros limitrofes de (Granada), reina un pánico enorme por los 20 terremotos ocurridos durante los últimos días.

Todos ellos han sido débiles y de corta duración, por lo que no han ocasionado ningún desperfecto.

Muchas familias, temiendo que los terremotos se repitan con más intensidad, se han ido al campo.

Riña sangrienta.

En el pueblo de Daimiel, cuestionaron por resentimientos antiguos el vecino Jacinto Ruiz Moreno, de cuarenta y cuatro años, y Justo Martín, de cincuenta y cinco.

Ruiz resultó con una herida en la región mamaria izquierda, y Martín con una en la paletilla izquierda, otra en el antebrazo del mismo lado y otras contusiones en la cabeza.

Ambos emplearon armas de fuego, y las heridas son de pronóstico reservado.

EL PADRE CARBALLO

Desde el domingo último se encuentra en esta ciudad el Revdo. Padre Carballo, Superior de los Salesianos de Santander y sabio geólogo y espeleólogo.

El Padre Carballo ha venido á Soria á pasar unos días en compañía de otro sabio, don Francisco Santamaría, catedrático de Psicología en nuestro Instituto general y técnico, y aprovechará su estancia aquí para visitar las ruinas de Numancia, el Museo Numantino y los monumentos notables.

Es muy posible que el Padre Carballo dé una conferencia en el Salón de actos del primer Centro docente en la provincia.

A este fin será invitado seguramente por el celoso y competente director del establecimiento don Ildefonso Maes, distinguido amigo nuestro.

También es muy probable que el Padre Carballo, luego de ultimar en Soria sus quehaceres, vaya á Santa María de Huerta para ver las excavaciones de Arcobriga (?) y los importantes descubrimientos hechos en Somaén, Torralba y otros puntos por el ilustre prócer señor marqués de Cerralbo.

Como el sabio salesiano es un esforzado paladín de la ciencia y un investigador incansable, hará todo lo posible para poder emitir su autorizado juicio en los descubrimientos del señor marqués de Cerralbo, apreciados ya por especialistas eminentes.

Nosotros rogamos encarecidamente al doctor Claustro del Instituto y al Padre Carballo, que antes de marcharse de nuestra capital, nos proporcione el placer de oír algo de lo mucho que sabe de Geología y Espeleología, ciencias de gran importancia, como todas, pero de las cuales precisa más que de otras, un trabajo de vulgarización para hacerlas llegar á las gentes y despertar mayor interés por su estudio.

Hemos tenido el gusto de saludar al Padre Carballo y mientras ansiamos departir más tiempo con él para oír su conversación, interesante y amena, le damos nuestra afectuosa bienvenida y le ofrecemos nuestros respetos.

XENOFONTE.

DE SORIA.

Junta Gestora de ferrocarriles.

Con agrado reproducimos los dos telegramas siguientes:

Palencia 3, á las 18,50

Gobernador Civil á Alcalde de Soria.

Felicito efusivamente á esa provincia por el éxito alcanzado en el asunto del ferrocarril. Saludo y felicito también á la Junta Gestora y á la Prensa local de Soria que con tanto interés trató la cuestión. Me congratulo del bien de Soria como si fuera cosa mía.—Francisco García del Valle.

Al Gobernador civil de Palencia el Alcalde de Soria.

Soria, Junta Gestora y Prensa, agrado sincera felicitación y envían cariñoso saludo á su querido ex-gobernador civil.—Mariano Vicén.

Demuestra el caballeroso señor García del Valle, que no en vano estuvo en Soria y se hizo querer; y si su recuerdo hacía nuestro país así lo mantiene, nunca Soria podrá olvidarlo.

La reunión del sábado.

Las tareas del periódico el sábado último nos impidieron materialmente concurrir á la reunión que la Junta Gestora celebrada por la tarde, en uno de los salones del palacio provincial.

Publicamos gustosos la nota que al efecto se nos facilitó:

Se tomó el acuerdo, de obsequiarlas con un banquete,—costeado individualmente por los asociados,—á las señoras Vizconde de Eza y Conde de Pinofiel, dejando para cuando terminen todas las gestiones del ferrocarril de prolongación, el obsequiar también á todos los representantes con un banquete popular.

Que la Junta en pleno visitase y salu-

dase á su venida á Soria á los señores Eza y Pinofiel.

Que se solicitase del Excmo. Ayuntamiento acuerde dar el nombre de CANALEJAS á una Plaza ó calle de la capital.

Y se acordó por último que una Comisión compuesta de los señores del Río, Arjona, Caballero, Tarazona, Morales Esteras y Granados, estudien las bases de constitución de una «Sociedad de amigos del país.»

El banquete de anoche.

Fué admirablemente servido por la Fonda de nuestro paisano don Juan Brieve.

La mesa estuvo adornada con tan sencillo como buen gusto, resaltando preciosos y abierta guirnalda de flores naturales.

Ocuparon la presidencia el señor Vizconde Eza, el Alcalde de la capital señor Vicén y el presidente de la Diputación (interino por ausencia del señor Iglesias) don Sotero Llorente Lapuerta.

A derecha é izquierda ocuparon siales, los señores Sánchez-Malo (don Pedro Antonio), Ridruejo (don Bernardino), don Pedro de San Martín, don José Morales Esteras, Romero (don Pablo), don Ignacio Caballero, don Mariano Iniguez, don Eusebio Cacho, don José María Pascual, don Blas Tarazona, don Epifanio Ridruejo, don neda, don Luis Posada, don Joaquín Arjón José María Fresna, don Mariano Granados, don Félix Sánchez Malo, don Victoriano Marco, don José Tudela de la Orden en nombre y por indisposición momentánea de su tío don Ramón, don Felipe las Heras del Avisador Numantino, y el director del Noticiero.

Don Ignacio Caballero leyó el siguiente telegrama:

Madrid 6, á las 11,30.

Obligaciones parlamentarias ineludibles de que daré cuenta por lectura prensa, me impiden asistir al banquete con que cariñosamente me obsequiaban.

Le ruego manifieste á amigos mi agradecimiento y saludo á Vizconde de Eza de cuya gestión como Diputado pueden estar satisfechos los sorianos entre los que yo me cuento.—Conde de Pinofiel.

Fué aplaudida esta expresiva manifestación del señor Conde y se le contestó con el telegrama siguiente:

Al Conde de Pinofiel.

La Junta Gestora reunida en banquete lamenta su ausencia y le envía muy cariñoso saludo.—Caballero.

Los brindis pronunciados, no fueron sino sencillas y expresivas manifestaciones hechas en tonos líos y llanos, diciendo el señor Vicén, que agradecía á los festejados la aceptación del banquete, como á los comensales la asistencia, dando gracias á todos y confiando que los ideales perseguidos en bien de la capital y la provincia,—tan desvalidas,—podrá llegar no lejano día en que ocupen debido lugar y que por la unión de todos los elementos del país, se siga así laborando para ello.

El señor Vizconde de Eza habló más extensamente dando á su vez gracias expresivas y haciendo reiteradas protestas de que como siempre, Diputado ó no, está adherido á todo progreso y cuanto significa vida y movimiento en la capital como en los pueblos, y que los estores años que ya de constante relación con el país lleva son un galardón honroso, que le anima como le obliga á cuanto se intente aquí en pró de sagrados intereses de todos anhelados y patrióticamente perseguidos.

El señor Granados, del mismo modo tuvo frases sencillas y afectuosas, acentuando el oportunismo de poderse ompenetrar ahora más que nunca las aspiraciones de Soria y la provincia, y que el propósito de la Asociación de amigos del país, juzgándola útil, conveniente, provia y convincente á los ojos de todos, sin otros móviles se había propuesto así, para poder á su impulso avanzar en cuanto al interés general atañe y por el mayor porvenir que ésta hospitalaria tierra soriana merezca en todas las actividades y los movimientos sociales bien sentidos.

Los señores Morales Esteras y Sánchez-Malo (don Pedro Antonio), también pronunciaron palabras muy sentidas y elocuentes dando digno remate á la amistosa fiesta celebrada con la fraternidad que siempre es digna que resalte y presida en defensa de los intereses de nuestro país.

Efemérides Sorianas.

7 de Junio de 1405.—Falleció en el Castillo de Soria el Infante don Juan, hijo del Rey don Pedro.

8 de Junio de 1567.—Fué admitido capellán castrense de la capilla pontificia, que fué teatro de sus tiempos musicales, Francisco de Soto, natural de Langa.

8 de Junio de 1847.—Puesta en rogativa la Virgen del Mirón por la gran sequía que se sentía, se cantó un Te-deum antes de volver la Imagen á su Ermita en acción de gracias por la abundante lluvia que en Soria y en los pueblos de su comarca había caído durante la novena.

9 de Junio de 1463.—Llegó á Almazán donde se hallaba el Rey don Enrique, Juan de Roan, con embajada del Rey de Francia para arreglar las diferencias que mediaban entre los Reyes de Castilla y Aragón. El Rey de Castilla obsequió al em-

bajador con espléndidos banquetes y bailes y por mandato del Rey bailó la Reina con el embajador Francés, quien juró después no bailar más con mujer alguna en memoria de la honra tan señalada que acababa de recibir.

L. DEL R.

DON IGNACIO PASTOR MORALES

Anteanoche falleció, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad, este soriano que era tan querido de sus paisanos y distinguido en su carrera como Médico que venía ejerciendo en la capital durante más de treinta años consecutivos.

La enfermedad que le aquejaba, sufrida con gran entereza y resignación, le tenía alejado de su vida activa y siempre se le recordaba con gran afecto.

Fué también, como Concejal de la Ciudad, acérrimo defensor de los intereses de Soria y gozaba de generales simpatías.

Hoy en sus funerales se ha exteriorizado bien palpablemente la manifestación de duelo, á la que ha asistido á darle el eterno adiós, puede decirse que todo Soria.

Don Ignacio Pastor Morales, cariñoso para con todos, deja muy grata memoria de su existencia en el país.

A la misa de cuerpo presente esta mañana á las diez, han concurrido numerosos amigos y relacionados, habiendo tenido lugar á continuación el entierro.

De las cintas del féretro, han alzado sus íntimos don Silvino Paniagua y don Dionisio Izquierdo; sus compañeros don Antonio de Marco, don Lazaro Garós Ramos y don Gregorio Clavo, y el farmacéutico don José Morales Orantes.

El duelo lo han formado, el párroco del Espino don Julián Ballesteros, los hermanos del finado don Prudencio y don Eustaquio, el hermano político don Amalio Medrano, sus primos don Manuel Benito y don José Jiménez; su sobrino don Eugenio Mateo; sus compañeros los médicos don Mariano Iniguez y don Antonio Gil Santodomingo, y sus amigos don Telesforo Tovar don Antonio Román y don Hipólito Jiménez.

A las innumerables demostraciones de pesar que sus desconsoladas esposa doña Estefonía Mateo é hijas Balbina, Dolores y Encarnación reciben, unimos la nuestra sentida y sincera como antiguos y buenos amigos del inolvidable fallecido, don Ignacio Pastor Morales. Descanse en paz.

Noticias

Ha comenzado á publicarse mensualmente el Boletín Oficial del Consejo de Fomento de Soria, que ayer recibimos, agradeciendo el envío como el afectuoso saludo que á los colegas locales dedica y al cual correspondemos con igual atención y sinceridad, dándole la bienvenida.

Ha sido nombrado Interventor de la Sucursal del Banco de España en Tortosa (Tarragona) nuestro querido amigo y paisano don Angel Rubio Rojas, por cuyo ascenso le felicitamos cordialmente.

Para el día siete de Julio próximo, se anuncia en la «Gaceta» la subasta de la construcción y explotación de una red telefónica urbana en la ciudad de Soria; proyecto presentado por la Excmo. señora marquesa viuda de la Vilueña, valorado en mil pesetas y por explotación de diez años.

Ayer en la villa de Yangas, hallándose jugando varios niños en la orilla izquierda del río Cidacos, se desprendió un talud, cayendo al agua Félix Sanz Cascante, de tres años, hijo de Fulgencio y de Juana.

La impetuosa corriente lo arrastró á distancia de ochocientos metros, y acudió todo el vecindario, Autoridades y Guardia civil, echándose al agua con una soga el vecino Ventura Rico, pero desgraciadamente no recogió ya más que el cadáver.

Esta fatal desgracia ha sido muy sentida en la villa.

Para las subastas de acopios de piedra de las carreteras de la provincia, que han de tener lugar el día diez del actual, se han presentado treinta y un pliegos por distintos solicitantes.

En el tren de la mañana de ayer llegaron á esta ciudad el Ingeniero Jefe del Distrito forestal de la provincia don José Secall y el Ingeniero del mismo cuerpo, encargado de la 2.ª brigada de ordenaciones señor Esponera; posesionándose en el mismo día de sus cargos respectivos.

Reciban nuestro saludo de bienvenida.

Por la guardia civil del puesto de Berlanga de Duero, han sido denunciados ante el alcalde de la villa, ocho vecinos de la misma, sorprendiéndoles con una carga de tamaras y tocones á cada cual, que llevaban en sus correspondientes caballerías, siendo dicha leña procedente del monte «Oca» que corresponde al Estado.

Con gran lucimiento ha sufrido exámen de ingreso en el Instituto provincial, el niño soriano Mariano Lenguas Santana, pasando después de ser aprobado á examinarse como alumno libre de las asignaturas del primer año mereciendo un sobresaliente en nociones de Aritmética y Geometría, notable en Caligrafía y aprobado en Gramática.

Reciba nuestra cordial enhorabuena por su singular inteligencia y aplicación, deseándole que continúe con la misma en todo el bachillerato.

Con sumo agrado hemos sabido que el niño de diez años de edad Ruperto Lobo Hostal, ha obtenido en el primer curso del bachillerato

en el Instituto de Santiago de Galicia, las notas de sobresaliente en todas las asignaturas y la matrícula de honor.

Reciba la más afectuosa enhorabuena y que siga por tan brillante camino, demostrando aser digno hijo de don Ruperto Lobo, que hoy es uno de los Catedráticos más distinguidos de aquella Universidad y sus paisanos los sorianos sabemos con cuantos méritos hizo su carrera literaria, siendo hoy autor de valiosas obras científicas.

En la revista ilustrada madrileña Nuevo Mundo se publica hoy una fotografía de nuestro compañero Aurio, referente a la visita hecha a las ruinas de Numancia por el señor Rector de la Universidad de Zaragoza con varios profesores y alumnos, de que tenemos ya dada noticia.

Estos días se ha hallado en Soria y hemos tenido sumo gusto en saludarle, nuestro estimado amigo y paisano el simpático contratista de obras don Florentino Sanz que ha regresado a Uccero donde actualmente reside.

En la iglesia de San Clemente, han sido leídas las amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerán, la distinguida señorita soriana Angela Maestre Uzuriaga y el estimado joven Oficial de la sucursal del Banco de España en esta ciudad don Dionisio Medina. Enhorabuena y muchas felicidades.

Nuestros queridos paisanos los Oficiales de Correos, afectos a la Administración de Soria, don Maximino García Izquierdo y don Timoteo Cosin, han sido ascendidos a la categoría de tercero y cuarto respectivamente. Reciban nuestra reiterada y cordial enhorabuena.

El sábado último se dió cristiana sepultura a la estimada soriana señora doña Martina de Marco Soria, esposa de nuestro querido amigo don Nicolás Arribas é hija de don Elias de Marco. Asistió numerosísima concurrencia al entierro.

Reciban el desconsolado esposo, hijos, padres y hermanos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

El niño Fernando Enciso Carnerero que con tanta brillantez ha cursado en enseñanza libre cinco años del Bachillerato, ha ganado hoy el sexto en los exámenes que acaba de practicar para revalidarse en Septiembre próximo. Lo felicitamos como siempre deseando que termine sus estudios tan aplicadamente y con tan singular inteligencia. Enhorabuena.

Ha trasladado su residencia de Torres (Zaragoza) a Santa María de Huerta en la provincia, nuestro estimado paisano y amigo el antiguo contratista de obras públicas don Pedro Sanz Martínez.

El domingo último tomaron la primera comunión en la iglesia de San Juan de Rabanera, muchas niñas del colegio que dirige con tanto acierto la profesora soriana doña Gregoria Gargantilla. El templo estaba adornado con mucho gusto y ocupó la sagrada cátedra el señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz, quien dirigió una sentida plática a las comuniantas.

También en la iglesia de San Clemente fueron muchos los niños que preparados por el virtuoso sacerdote señor Hortal, recibieron la Sagrada Forma resultando el acto verdaderamente hermoso.

Y en la iglesia de la Merced, como ya indicábamos en nuestro número anterior, también tomaron la comunión las niñas del colegio de La Presentación a cargo de la distinguida profesora señorita Escudero.

Han salido para Covaleda, don Aquilino Muñoz y señora; de Sevilla ha llegado el joven don Joaquín Iglesias, hijo del director del Ferrocarril; y de Madrid, doña Filomena y doña Juana Oncins.

El estudioso joven don Satorio Enciso Gargantilla ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente con matrícula de honor en Pedagogía general. Enhorabuena.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles. 16-90

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.—Mes de Junio.

Miércoles 7.—San Roberto, el triunfo de San Pablo, San Jeronimo monje y San Pedro.

Jueves 8.—San Medardo, ob., abg. contra las calenturas, San Maximiano y San Severino.

Viernes 9.—Santos Primo y Feliciano, mártires, San Ricardo, ob. y San Vicente.

Cultos en Soria.

Continúa en la Iglesia de Santo Domingo (Religiosas Clarisas) la Novena que anualmente dedican al glorioso San Antonio de Padua, a las seis de la tarde.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, se celebra el Santo Sacrificio de la Misa durante la Novena de San Antonio de Padua y esta continúa a las seis de la tarde, estando expuesto el Santísimo Sacramento y asistiendo la Capilla de música de la Insigne Iglesia Colegial.

El devoto ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús continúa con exposición de su Divina Magestad a las seis y media de la tarde en la iglesia de San Juan de Rabanera.

Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Réquiese toda imitación. 19-90

LA NOVELA DE AHORA

Acaba de publicarse La herencia de Bellecoix por Paul Feval (hijo), 0'40 céntimos ejemplar.

La Novela de Ahora se vende en Soria, Librería de P. Rioja.

Por Correo y Telégrafo.

Madrid 6 de Junio.

Lo de Marruecos. La acción española.

Comunican de Tanger, que procedente de Larache ha fondeado en esta rada un buque pesquero de nacionalidad española.

En aquella plaza reina gran expectación con motivo del envío de fuerzas españolas a Larache.

Según ha manifestado el patrón del citado buque pesquero, en la mañana del día cuatro fondearon frente al puerto de Larache el acorazado «Cataluña» y el transporte de guerra «Almirante Lobo».

La colonia española en Larache creyó que inmediatamente desembarcarían las fuerzas de infantería de Marina que iban a bordo del «Almirante Lobo».

Sin embargo, aun cuando el estado del mar permitía que se realizara el desembarco, solo lo hizo el comandante del «Cataluña», que regresó a bordo después de conferenciar con el cónsul de España.

Ha causado gran desilusión entre los españoles de Tanger la nota oficiosa del Gobierno, en la que se asegura que España solo piensa realizar una demostración naval, sin hacer por ahora, ningún desembarco.

Se cree que España debe intervenir ahora, precisamente, pues más tarde sobrevendrían perturbaciones.

Atropellos de los franceses.

Noticias recibidas de Rabat dan cuenta de varios atropellos cometidos por las autoridades francesas en individuos de la colonia española.

Dos soldados franceses apalearon en una calle de Rabat al cartero del Consulado de España.

El cónsul visitó inmediatamente al general francés, consiguiendo que los agresores fuesen reclusos en un calabozo.

Un franciscano español que llegó a Mehedía para auxiliar a un enfermo, recibió orden del general francés de aquella plaza para que regresara inmediatamente a Rabat, sin permitirle que ejerciera su sagrado ministerio.

De Melilla.

Ayer, a las cinco de la mañana, marcharon en el tren de la Compañía española los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Visitaron el monte Uiesan, donde fueron obsequiados con un almuerzo por la guarnición.

Después marcharon a caballo a Ras Medua, cuya posición visitaron, así como la meseta de Beni Sacleom.

Por último estuvieron en el campamento del general Orozco, regresando a las siete de la tarde.

También visitarán los cuarteles de los regimientos de Ceriñola y Melilla y los hospitales de la plaza.

—Ha zarpado para Casablanca un buque inglés que conduce camellos para las fuerzas francesas de operaciones en aquellas costas.

—Reina tranquilidad absoluta en el campo moro.

Francia contra España.

La Agencia Fabra comunicó ayer el siguiente telegrama de París, que tiene grandísima importancia:

«París 5.—El Consejo de Ministros se reunió, acordando aprobar la conducta de los generales Moinier y Toutée.

Ha llamado la atención que contra la costumbre seguida, no se haya facilitado a la Prensa referencia de lo tratado en la reunión.

Algunos periódicos dirigen con este motivo censuras al Gobierno.

«Le Temps» completa su campaña hispanófoba con una afirmación de gravedad inusitada

Sostiene el órgano del Ministerio de Negocios Extranjeros, que una de las razones que ha tenido el Gobierno francés para inmovilizar al general Toutée en las orillas del Muluya es impedir el avance de los españoles a Tetuán.

Esta declaración producirá al ser conocida en Madrid la misma sensación que ha causado su lectura entre los españoles residentes en París».

Ultima Hora. CONFERENCIA TELEGRAFICA

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid, 7 Junio a las 4'10 t.

Conferencia importante.

El señor Canalejas se ha comunicado secretamente con el Gobernador militar de Melilla, y no se deja traslucir en modo alguno de lo que hayan podido tratar.

Se dá importancia extraordinaria a la conferencia y hay expectación en los centros políticos acerca de la campaña de Marruecos.

Las huelgas van bien.

Debido a las gestiones del Instituto de Reformas sociales, se ha solucionado la huelga de Bilbao, y hoy de la huelga de Madrid en estos momentos hay impresiones optimistas.

Dalmacio Iglesias, atroz.

El diputado carlo-jaimista Dalmacio Iglesias, irritado, ha anunciado que explanará enseguida una interpelación acerca de la conducta que se sigue en Galicia con los emigrantes portugueses y que también se ocupará de cuanto ocurre en Riotinto donde dice que no se respetan las leyes españolas estando a su juicio convertido aquello en otro Gibraltar.

Vigilancia y detenciones

El Gobernador civil de Barcelona ha encargado mucho que se vigile al sacerdote Ventura Burriel.

Se ha detenido en Granollers a seis radicales presuntos cómplices en los sucesos de San Feliú.

La policía continúa haciendo más registros y el Centro de Defensa Social ha protestado ante el Gobernador y se propone hacer campaña y celebrará actos católicos habiendo dirigido telegramas a Canalejas.

Huelguistas que se escenden.

Dicen de Valencia que un grupo de huelguistas curtidores, han arrebatado a un obrero los materiales que llevaba para trabajar y se los ha pisoteado.

Han sido detenidos tres de dichos huelguistas.

Frente a Larache.

Telegrafían desde Gibraltar diciendo que los buques españoles continúan a Larache.

Las tropas sufren molestias por tan larga permanencia en los buques y los malos temporales que continúan.

El Corresponsal.

Se desea comprar fincas que radiquen en Soria ó pueblos de la provincia. Con preferencia aquellas que estén situadas próximo a vías férreas ó carreteras.

Para más detalles y con la discreción de que se quiera usar, dirigirse a la Administración de este periódico. —1—

Taller de Carretería y reparación de coches, con aparatos mecánicos; hacen falta tres operarios, un forjador de 2ª, un martillador y un oficial para la madera.

Dirigirse a don Bernabé Segura, Taller de Carretería en Tudela de Navarra, ó en Soria a Juan Varea, quienes informarán. Los jornales son de 3 á 4 pesetas en dicha casa. —2—

Don Tirso de Mingo Cuadrón OFICIAL DE LA DELEGACION DE HACIENDA DE ESTA PROVINCIA FALLECIÓ EN MEDINACELI (SORIA) EL DIA 9 DE JUNIO 1905. D. E. P. Su esposa Luisa Ugarte, padres, hermanos y demás familia, Ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones. Soria 7 de Junio de 1911. Todas las misas que se celebren en la Iglesia de El Salvador, el viernes nueve del actual, serán aplicadas por el alma del finado.

VENTA de la casa número 3 de la Plaza de San Pedro, en esta Capital, se dará barata.—Para informes, dirigirse a doña Gregoria Hernández, calle de Numancia, 29, en Soria. —18—

Alhama de Aragón.

Los magníficos y acreditados establecimientos balnearios de esta importante cuanto agradable localidad termal, son de muy fácil y cómodo acceso, por estar situados al lado de la estación de Alhama, en la línea férrea de Madrid á Barcelona. El clima es seco y muy fresco en el verano.

Agua Bicarbonatada cálcica-magnésica y litúnea, azoada, arsenicales. Caudalosos manantiales, radioactivos, á 34º. grados centígrados, que surten con esplendidez cinco balnearios, y cuyos baños de agua corriente constituyen el más provechoso de la medicación termal. Reguladora de las funciones nerviosas.

Instalaciones balneoterápicas completas, suntuosas cascadas termales que forman las célebres atmósferas de inhalación hidro-mineral; de eficacísimos resultados en las afecciones del aparato respiratorio. Laringitis, bronquitis, asma, etc.

Los baños y las aguas son especiales en el Reumatismo subagudo, nervioso y muscular, gota, artetismo, Neurosis neurasténica, histerismo, corea, predisposición catarral, leitiario, etc.

Excelente servicio en sus confortables Hoteles abiertos todo el año.

Temporada oficial: 1º de Junio á 30 de Septiembre. —3—

BASILIO JIMÉNEZ BENITO MÉDICO

Rayos X, Electroterapia.

Consulta: De diez á una.

Calle de los Estudios, número 2, principal, Soria. —51—

Grandes Almacenes "EL SIGLO," Los mayores y más importantes de España.—BARCELONA. Ha llegado a Soria, hospedándose en el Hotel Comercio, el viajante de estos GRANDES ALMACENES, en donde exhibirá los extensos muestrarios de confecciones para señoras, caballeros y niños; de tejidos, de objetos de fantasía, de muebles y de cuantos artículos abarcan estos almacenes, como así mismo catálogos de toda clase de artículos. Previo aviso pasará a enseñar los muestrarios á domicilio.

AGUAS Y BAÑOS de ARNEDILLO LOGROÑO

Aguas termales, clorurado-sódico, sulfatadas con litio y rubidio.

Temperatura constante de sus manantiales, 52º50 c. La radicaactividad es de 1.142,23 voltios hora litro.

Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros.

Indicaciones de estas aguas.

EN BEBIDA.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diatesis úrica; dispepsias hipoclorhídricas, catarro crónico gastro intestinal, constipación habitual, enteritis musculomembranosas, congestión hepática, cólicos hepáticos, ictericia simple y por retención de calculosa, etc., etc.

BAÑOS, DUCHAS Y ESTUFAS.—Aplicados al tratamiento del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; sífilis secundaria y terciaria; heridas por arma de fuego, anquilosis, y en general en todo traumatismo importante.

BARROS.—De excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicados.

De los análisis publicados en la «Gua Oficial de las Aguas Minero-medicinales y Establecimientos balnearios de España», resulta que las aguas de Arnedillo tienen de minerales en litro de agua, gramos 7,835, cifra muy superior á las de Archena, Montemayor, Alhama de Aragón, Fiteró, Molinar de Carranza, etc., etc.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel de del Balneario.

Médico Director: Dr. D. Enrique Sanchis Fabra

ENFERMEDADES DE LOS OJOS A. FACI Ex-ayudante del Dr. Barraquer, Ex-médico oculista de los Hospitales de la Santa Cruz y Clínica de Barcelona. COSO, 93, PRINCIPAL, ZARAGOZA. Consulta de 10 á 1.—Gratuita para los pobres de 8 á 9. 35-36 Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja. Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria) CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

- Ermita de San Saturio, Patrón de Soria.
- Altar de la Ermita de San Saturio.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Ermita de la Virgen de la Soledad.
- Claustro de la Colegiata.
- Otra vista de dicho claustro.
- Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
- Iglesia de Santo Domingo.
- Portada de San Nicolás.
- Claustro de San Juan de Duero.
- Una entrada á dicho claustro.
- Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)
- Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.
- Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)
- Estación del Ferrocarril de Soria.
- Camino de San Saturio y fábrica de harinas.
- Antiguo palacio de los Condes de Gómara.
- Paseo del Espolón.
- Orillas del río Duero.
- Puente de hierro del Ferrocarril.
- Tipos de aldeanos en el Mercado.
- Pinares. Orillas del río Revinesa.
- Monumento á Numancia.
- Vista general de las ruinas del solar numantino.
- Primeras excavaciones practicadas en Numancia.
- Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.
- Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.
- Un vaso prehistórico hallado en Numancia.
- Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

DESPACHO EN SORIA: COLLADO, 28.

Imprenta, librería y encuadernación — DE — PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

PRECIOS económicos.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

Sobre-monederero Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monederero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á circulación los carteros y peatones rurales. El sobre-monederero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monederero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega per el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monederero tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monederero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio etc, etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-monederero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes. OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

ALHAMA DE ARAGON Gran Hotel y BALNEARIO GUJARDO.

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición de Madrid de 1907. Gran premio en la Hispano-Francesa de 1908, en la Franco-Española de París y en la de Florencia de 1909.

Aguas bicarbonatadas cálcicas, antimonio arsenicales, radioactivas, litínicas á 33° de temperatura. Eficacísimas para la curación de reumas, enfermedades nerviosas, catarros bronquiales y vexicales, heridas ulceradas, asma y lesiones compensadas del corazón.

Magníficos gabinetes de baño é hidroterapia; amplio comedor, salas de lecturas, tresillo y baile, luz eléctrica, teléfono, estafeta de Correos, capilla, jardines, gimnasio, laboratorio fotográfico, etc.

Precios: 1.ª, 8 pesetas; 2.ª, 6 pesetas.

EL LEON CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Dirección telegráfica: LEALTAD, n.º 13 DE ANGLOGEMEN MADRID. MATILLAS (Guadalajara) MADRID

El Cemento Portland Artificial marca EL LEÓN, de la Fábrica de Matillas (línea de M. Z. A.), dotada con los más modernos HORNOS GIRATORIOS, es de FRAGUADO LENTO, MOLIENDA FINA, COMPOSICIÓN QUÍMICA EXACTA, el más resistente y económico, no solo por su precio bajo, sino porque mezclando UNA parte de Cemento con cinco de arena, tiene mucha más resistencia que los demás cementos.

PRUEBAS MECÁNICAS

FINURA	FRAGUADO		Prueba de expansión Chatelier.	Resistencia á la tracción en kilogramos, por centímetro cuadrado			
	INICIAL	FINAL		PASTA PURA CON 25% DE AGUA		PASTA DE 1 DE CEMENTO Y 3 DE ARENA CON 7% DE AGUA	
TAMIZ DE 4900 MALLAS	h. m.	h. m.		Á los 7 días.	Á los 28 días.	Á los 7 días.	Á los 28 días.
12%	2,50	11,0	4mm.	45	70	16	30

Resistencia á la compresión, una parte de Cemento con tres de arena: Á los 7 días, 192 kilos por centímetro cuadrado. Id. 28 id. 371 id.

DEPOSITARIOS: En Soria; don Gil Manrique, don Domingo Martín y don Nicanor Manrique.

ENCUADERNACIÓN MODERNA DE PASCUAL P. RIOJA COLLADO, 42, SORIA.

Esta Encuadernación está montada con toda la maquinaria nueva y necesaria para que los libros queden perfectamente terminados. Los encargos se reciben en la Imprenta y Librería de P. Rioja. Los precios son, los más económicos.

Cosas Baratas POR 35 CÉNTIMOS UN PORTAPLUMAS CON SU PLUMA CORRESPONDIENTE.—UNA CARPETA CON CINCO CARTAS Y CINCO SOBRES DE BUENA CLASE.—UN LAPICERO DE BUENA MARCA Y UN TINTERILLO LLENO DE TINTA NEGRA. TODO POR 35 CÉNTIMOS LIBRERÍA DE P. RIOJA.—SORIA

RETRATOS Grupos y paisajes Fotografía Rioja. Plaza de Aguirre, 1.—SORIA

ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva escrita por don Lucinio Llorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles. Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 PESETAS.

Esquelas de defunción.

Se imprimen en la Imprenta de P. Rioja, en los modelos que se deseen y á precios económicos.

Se advierte á las personas que encarguen esta clase de esquelas, que se les pueden imprimir á los pocos momentos de encargárselas, sea cualquiera la hora del día ó de la noche en que se dé aviso en la casa de P. Rioja, Collado, 42, SORIA.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona. Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

IMPRESA Y LIBRERÍA DE PASCUAL P. RIOJA. COLLADO, 42.—SORIA.

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra. TODO POR 35 CÉNTIMOS

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

LA GUIA DE Ferrocarriles. Con Mapas é Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas férreas de España, Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños. Todo lo referente á los billetes kilométricos. Los billetes circulares á voluntad del viajero. Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extrato de billetes, etc., etc.

Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42, SORIA

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados, EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el ARA Á JUPITER encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860 —Vale el ejemplar de esta obra 25 CÉNTIMOS DE PESETA.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos fotogramas de las escenas típicas, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas—é historia de su verdadero origen. Forma un tomo.

Biblioteca para todos.

El que quiera pasar buenos ratos de entretenimiento ameno, que compre los tomos de esta Biblioteca á veinte céntimos uno.

Los hay de chistes y chascarrillos nuevos, baturros, andaluces, taurinos, aromáticos, militares, teatrales, estudiantiles, la mar de colmos de la risa en fin, con bonitos grabados.

El Tomo á 20 céntimos. Librería de P. Rioja, en Soria.

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.

SAN SATURIO Precioso fotogramado de cuerpo entero del Santo Patrón de Soria. Se vende el ejemplar á quince céntimos en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso; y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

EL PROBLEMA de la vida resuelto.

¿Queréis aumentar vuestros reducidos ingresos trabajando dos horas en casa? ¿Tenéis algo que os roba vuestra calma en cualquier asunto de la vida? Escribid á «Casa Faustos», Carmen, 25, Madrid, y GRATIS tendréis la resolución infalible para mejorar rápidamente vuestras condiciones sociales, encontrando POSITIVAS VENTAJAS.

LIBRETAS DE CARTEROS.—Impresas en cuaderno bien manejable con numerosas hojas para mucho tiempo y con los artículos del Reglamento de Correos, referentes á las obligaciones y derechos de los Carteros y Peatones. —Se venden estas libretas al precio de cincuenta céntimos una, en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, Soportales del Collado, 42, bajo.

Libreta para llevar cuenta á la lavadora de cuantas ropas se le den á lavar por días ó por semanas. Contiene esta libreta hojas impresas para bastante tiempo. Cuesta veinticinco céntimos de peseta, en la Librería de P. Rioja en Soria.